
Hristos în Şcoală 
Dl Cezar Petrescu dupâ ce s'a încheiat congre

sul profesorilor de religie dela Târgovişte, a scris un 
foarte judicios articol sub titlul: «Religia în şcoală». 
Domnia Sa se bucură că hotărîrile congresului vor de
veni realizări şi că desaxarea spirituală nu poate fi 
îndreptată fără Dumnezeu. 

Ne bucurăm nespus de mult, că intelectualii noş
tri de elită se ocupă de aproape de soarta religiei în 
şcoli. Profesori, părinţi, pedagogi, scriitori vin şi ne 
aduc îndemnuri de o înaltă spiritualitate. Ne mângâie, 
— repet, — faptul acesta, căci nu este nimic mai fer
mecător decât sâ te faci stăpân peste nevinovata inimă 
a copiilor nevinovaţi şi a tineretului. Şi îndemnurile 
din afară, ne încurajază în munca noastră. 

Şi această muncă trebue dusă cu străjnicie până 
la capăt. Este doar atâta păgânătate în viaţa noastră. 
Alipirea de cele terestre este o notă tragică a timpu
lui de azi, iar dorul de a pune cât mai multă stăpâ
nire pe cele trecătoare nu mai ţine seama de nimic. 
Deja şi între fraţi germinează duhul înstrăinării pen
tru avere de nimic şi câte altele. Şi atunci cum nu 
ne-am bucura că un distins profesor de religie, dl Di-
mitrie Călugăr, dela şcoalele din Sebeşul-săsesc, sub 
titlul: „ H r î s t o s în Ş c o a l ă " a tipărit un manual ca-
tihetic peniru şcoala primară. 

Domnia Sa merită laudă mai întâi de toate pen
tru faptul, că nu face ceeace fac unii oameni mai uti
litarişti, dând sfaturi cum trebue să fie un manual ca-
tihetic, ci se osteneşte serios, foarte serios şi scrie 
însuş manualul trebuitor. Şi Doamne, ce greu lucru a 
îndeplinit. Pe cât de uşor este pentru unii să dea sfa
turi, pe atât de greu lucru a îndeplinit Domnia sa 
dând lecţii practice, după planul analitic. A utilizat is
torioare morale, a prelucrat diferite povestiri minunate, 
le-a turnat într'o formă fermecătoare şi ie-a dat viaţă 
şi suflet din sufletul său generos. 

Noi nu mai grăim, ci lăsăm să urmeze sprijinul 

tihetice. Ii obligăm moraliceşte pe toţi Prea iubiţii noştri 
Preoţi din eparhie să se înarmeze cu acest bun ma
nual şi să se roage lui Dumnezeu, ca munca tuturor 
lucrătorilor în via Domnului cu izbândă să se înco
roneze. 

Arad, 22 Sept. 1934. 

f Dr, Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Predică despre frica de 
Dumnezeu 

Iubiţi Creştini şi Fraţi, 
Luptă este viaţa noastră pe pământ, luptă 

pentru viaţa de aici şi pentru cea viitoare, iar 
noi trebue să fim luptătorii împotriva cărnii şi 
a sângelui. Nu unii împotriva altora trebue să 
luptăm, nici împotriva lui Dumnezeu care ne 
ajută în luptă, ci împotriva înşelăciunii acestui 
veac. Să recunoaştem că suntem călători pe 
acest pământ şi că nu orice cale ne duce la 
mângâiere şi fericire. 

Larg şi încăpător este un drum de ţară 
şi de aceea iubeşte toată lumea să meargă pe 
el, dar drumul spre Cer este strâmt, precum 
zice Domnul: «largă este uşa şi lată calea, ce 
duce în pierzare şi mulţi sunt cei ce intră prin-
tr'însa; că strâmtă este uşa şi îngustă calea, 
care duce în viaţă» (Mat. 7 v. 13—14). 

Mult trebue deci să ne oştim pentru a 
dobândi adevărata linişte şi mângâiere, dar trebue 
să luptăm în nădejdea, ca unde este Dumnezeu, 
acolo sunt şi luptători credincioşi. Căzură oa
menii odinioară, dar rămase numele unui temă
tor de Dumnezeu cu numele Noe; şi cine nu 
ştie oare de Avraam, că pentru a pune capăt 

Prea Cucernicilor Preoţi, înţelegători ai problemei c^-Lneînţelegerii dintre păstori, s'a dus cu toate a l e 



sale în valea Mambrei Ia Hevron şi acolo pri
meşte trei călători veniţi ca din senin! Cade la 
pământ înaintea lor, şi fruntea lui atinge ţărâna 
zicând: «Doamne, de am aflat har înaintea ta, 
nu trece cu vederea pe robul tău» (Facere 18 
v. 3 ) . Şi pe vremea lui Ilie se află şaptemii de 
oameni, cari nu se închină lui Vaal, iar moartea 
şi învierea Domnului naşte mucenici şi sfinţi 
nenumăraţi. Cu dreptate putea zice sfântul Ata-
nasie cel Mare, părintele ortodoxiei: «Eu ştiu 
că Iisus Hristos este Dumnezeu adevărat, şi 
dacă lumea întreagă ar crede contrariul, eu 
Atanasie, mă ridic împotriva lumii». 

Fraţilor, 
Toţi aceştia aveau temere de Dumnezeu! 

Nu vom întârzia deci nici noi a ne oşti pentru 
drepturile lui Dumnezeu, temându-ne de El, 
care ni-a scos din pământul robiei şi ni-a în
frăţit cu fraţii Români ortodocşi din patru un
ghiuri. O, iubiţii mei, nu fără de rost zice Psal-
mistul: «Întărire este Domnul celor ce se tem 
de Dânsul» (Ps. 2 4 v. 1 5 ) . Tot psalmistul spune: 
«Domnul este luminarea mea şi Mântuitorul 
meu, de cine mă voiu teme ? Domnul este scu-
titorul vieţii mele, de cine mă voiu înfricoşa?» 
(Ps. 2 6 v. 1 — 2 ) . Şi nu zadarnic zice înţeleptul 
Sirah: «Celui ce se teme de Domnul, bine îi 
va fi întru cele mai de pe urmă şi în ziua sfâr
şitului său va afla har» (1 v. 1 2 ) . Iar când 
spune acelaş înţelept că: «începutul înţelepciunei 
este a se teme de Dumnezeu» (1 v. 13 ) , voieşte 
să spună că ascultând de Dumnezeu cu temere 
fiască, nu păcătuim: «Frica Domnului goneşte 
păcarele> (Sirah 1 v. 2 0 ) . Mântuitorul Iisus 
Hristos zice c ă : «de este cineva temător de 
Dumnezeu şi face voia lui, pe acela îl ascultă» 
(Luca 9 V. 3 1 ) . Pe mucenicul Ştefan l-au îngro
pat bărbaţi cucernici, iar sutaşul Cornelie era 
cucernic şi temător de Dumnezeu! (Fapte 1 0 v. 2 ) . 

Temerea de Dumnezeu este îngrijirea noas
tră de a nu vorbi nimic, a nu gândi şi a nu 
făptui nimic, ce ar necinsti pe Dumnezeu sau 
ne-ar despoia de darul său şi ne-ar aduce 
osândă 1). 

Mai multe motive cer ca să ne temem de 
Domnul. 

1. Tot darul desăvârşit dela Domnul vine, 
precum zice sfântul Iacob. Iar cartea înţelepciunii 
lui Solomon zice: «Că în mâna lui Dumnezeu 
suntem şi noi şi cuvintele noastre şi toată în
ţelepciunea şi ştiinţa lucrurilor» (7 v. 1 6 ) . Cu 
frică fiască să căutăm deci a ne însuşi ade
vărata înţelepciune, care vine dela Dumnezeu. 
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Un învăţat englez cu numele David Hume, se 
îndoia de toate, de Dumnezeu şi de lucrurile 
lui dar zicea că mintea lui ajunge la fericire. 
Odată a fost invitat la masa unui prieten şi a 
plecat acasă târziu noaptea. Voind să plece, 
prietenul i-a zis: «să-ţi dau o luminare, că nu 
vezi». 

— Nu răspunse, Hume, căci ajunge lumina 
naturii. — In clipa următoare un nor a aco
perit luna şi Hume nevăzând nimic, s'a împie
dicat. A căzut şi a zis: «Dacă aş fi avut pu
ţină lumină de sus, nu aş fi căzut». 

Lumină de sus trebue fiilor neamului nostru 
şi aceasta numai prin temere de Dumnezeu, 
căci fără această temere, nu vom umbla să cu
noaştem hotărârile lui Dumnezeu. 

2 . Cunoaşterea hotărârilor lui Dumnezeu 
este un alt motiv al temerei de Dumnezeu.. 
Domnul are planurile sale cu noi oamenii şi nu 
şi le schimbă cum schimbă un măiestru planul 
său de zidire. Dumnezeu este atotînţelept şi 
ştie că ceeace face este cel mai bine făcut, este 
atoputernic şi poate face cum voieşte iar veşnic 
fiind, duce la îndeplinire planurile sale. Ca fii 
buni să ne temem deci de el, căci El împlineşte 
făgăduinţele sale din toate timpurile. Un bun 
creştin se arăta foarte mulţumit în toate îm
prejurările vieţii sale, dar un prieten al său — 
care nu era aşa de bun creştin — s e plângea 
că el nu se simte bine. Creştinul cel mai bun 
îi tălmăcea lucrurile astfel: «Tu nu te poţi 

simţi bine, pentrucă eşti nemulţumit şi la 
orice neajuns te ridici şi murmuri, dar eu mă 
încred în Dumnezeu şi zic: chiar dacă toată 
lumea ar îi a mea eu am temere de Dumnezeu, 
căci puternic este a mă ajuta, a mă ocroti şi a 
mă judeca după faptele mele». Şi creştinul cel 
mai bun avea dreptate, pentrucă în faţa unui 
vânt puternic ca să nu cazi, trebue să te pleci 
şi astfel cu atât mai mult trebue să se plece 
omul în faţa lui Dumnezeu Celui Atot-puternic. 

3 . Temerea de Dumnezeu se cere să o 
avem şi pentru nemărginita iubire de oameni a 
lui Dumnezeu către noi. Mântuitorul vine în 
lume ca pe toţi oamenii să-i mântuiască şi la 
cunoştinţa adevărului să vie. In drumul spre 
pământ l-au însoţit cetele îngerilor numai cu 
glasul lor, căci singur a venit şi nu peste mult 
marele sfat al Evreilor şi împăratul voiau să-I 
piardă. Iisus îşi înalţă steagul dar îl urmară 
numai câţiva pescari, un cerşitor orb, o femeie 
cu mir de nard într'un vas simplu, o femeie cu 
doi fileri şi un grup de oameni modeşti, dar 
urgisiţi de lume. Nazaretul şiVitleemuI se răs
coală împotriva Lui ca şi Capernaumul, Ieru
salimul şi Galileia. Tribunalul, armata, tronul 
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sunt împotriva Iui, dar azi tronurile se razimă 
pe dreptatea Iui Hristos, tribunalele aşază în 
şalele de şedinţe crucea lui, iar crucea aceasta 
însufleţeşte armatele de azi. 

O, iubiţii mei, să ne temem că acest Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu va veni şi la judecată, ca 
să judece viii şi morţii şi să întemeieze o îm
părăţie fără sfârşit! Temeţi-vă de Domnul voi 
toţi, cari doriţi mântuirea căci mare este El şi 
mărirea Lui, nu are sfârşit. Temeţi-vă că El 
poate atinge munţii şi vor fumega, precum zice 
Psalmistul. El poate trimite fulgere şi să risi
pească pe oameni; El poate trimite amare să
geţi peste dânşii; cântaţi deci Domnului până 
ce'veţi fi şi lăudaţi-L pe El. Şi mai presus de 
toate să rugăm pe Duhul Sfânt ca să ne dea 
nouă Duhul temerii de Dumnezeu proorocit de 
sfântul prooroc Isaia: «Şi va ieşi toiag din ră
dăcina lui lesse şi floare din rădăcina lui se 
va înălţa. Şi va odihni peste dânsul Duhul lui 
Dumnezeu, Duhul înţelepciunei şi al înţelegerii, 
Duhul sfatului şi al puterii, Duhul cunoştinţei 
şi al bunei credinţe, Duhul temerii de Dumnezeu 
îl va umplea pe Dânsul» (Isaia 11 v. 2 — 3 ) . 

Cu acest duh al temerii de Dumnezeu în
zestraţi fiind, vom săvârşi numai binele şi cu 
temere fiască vom lucra mântuirea, precum zice 
Sf. Pavel către Filipeni: «Cu frică şi cutremur 
mântuirea noastră o lucraţi» (Filip. 2 v. 1 2 ) . Şh 
precum locuitorii din Philippi trebuiau să se 
distingă prin viaţa lor ca să fie pildă păgâni
lor în strălucire precum stelele strălucesc pe 
cer, aşa trebue să strălucim noi Românii prin 
temere şi ascultare de Dumnezeu între celelalte 
neamuri ale scumpei Românii. Şi să ştiţi că 
multe păcate ameninţă credinţa noastră şi viaţa 
noastră pentru lipsa temerii de Dumnezeu: 
Uciderile, furturile, minciunile, lăcomiile vin din 
lipsa temerii de Dumnezeu. 

Să pornim deci la luptă împotriva vrăjma
şilor Iui Dumnezeu şi ai credinţei. Când Italia 
se sbătea cu moartea şi ura dintre Italieni era 
la culme, Generalul Garibaldi a tipărit o pro
clamaţie către toţi iubitorii de Patrie spu-
nându-le: «Patria este în pericol; trebue să 
mântuim patria. Cine vrea să vină după mine ? 
Ii ofer foame, sete, goliciune, lipsă, suferinţă, 
bârfire şi moarte chiar; Cine vrea să ia cu 
sine, lepădarea de sîne, să vină. Numai cu a-
ceste mijloace, ne vom mântui patria»... 

Mulţi voinici ai Italiei au alergat la glasul 
de chemare al lui Garibaldi şi luptând au scăpat 
ţara lor delà pieire. Şi noi să luptăm, fie că 
ne chiamă ţara noastră pământească, fie că ne 
chiamă patria cerească. Amin. 

Icoane Sufleteşti. 
— Pi lde pentru P o p o r — 

(Continuare) 

C r e d i n ţ a or todoxă . 

In anul 1916 un preot ortodox român din 
Bucovina, se pomeni cu un soldat din armata 
austro-ungară, care 1-a rugat să meargă cu el 
la biserică. 

— Haide cu mine la biserică, Părinte I 
Preotul s'a înfiorat. Cu toate c ă puţintică 

avere a bisericii şi Sfântul Pahar de aurrerau 
bine ascunse, totuşi mai avea în biserică 
multe lucruri de preţ. începu să-1 roage pe 
soldat c ă e creştin şi pare-se şi Român după 
vorbă şi c ă e păcat să jefuiască Sfântul Locaş . 

El zâmbi, c a să risipească această bănu
ială urâtă. Preotul îi deschise biserica, uşurat 
pe de-o parte, dar nu se putea dumeri c e caută 
acest ostaş întunecat înăuntru. 

El se duse deadreptul Ia Altar şi sărută 
uşa împărătească, apoi făcu semn preotului ş ă 
se aşeze în strană şi ceru să-i cânte „Doamne, 
strigat-am" (Psalmul 140 /141) . Preotul făcu 
cum îi spuse; el stătea în genunchi cu ochii 
spre altar şi asculta cântarea. Se rugă să i 
mai cânte încă odată şi de rândul acesta cântă 
şi el, cu glasul său de bas „strigat-qm către 
Tine, auzi-mă!1*. El cântă cu atâta cucernicie, 
cum n'a auzit pe nimeni până atunci şi preo
tul prinse atâta curaj, că îndrăzni să se uite 
în faţa iui. El strânse mâna preotului apoi o 
sărută şi-i mulţumi. „Să te ţie Dumnezeu, Pă
rinte. M'ai bănuit de gânduri nelegiuite. Sun
tem Români amândoi, fraţi de sânge şi de 
l ege ; poate o da Domnul şi s'o isprăvi răz
boiul ăsta după cugetul Sfinţiei tale şi al meu..." 

Şi au plâns mult îmbrăţişaţi. 
Şi azi, mâini criminale vin c a să desbme 

credinţa ortodoxă. P e mângâietoarea în dureri, 
voesc a o transforma în mamă vitregă. 

Fraţilor! Fiţi toţi ortodocşi, căci orto
dox este Vech iu l r e g a t , B u c o v i n a , B a s a 
r a b i a ş i B ă n a t u l ! 

* * 

C ă s ă t o r i a . 

Când Dumnezeu Tatăl, făcu pe oameni, făcu 
şi un număr oarecare de suflete, ca fiecare 
să-şi aibă sufletul său. Deabea, când veniră 
oamenii înaintea Sa, Creatorul observă că suni 
mai mulţi oameni decât suflete. 

Bunul Dumnezeu căzu pe gânduri. Barba 
i-se lăsă pe piept. Aşezat în tronul său aurii, 



în mijlocul sorilor şi stelelor, căuta să vindece 
răul. El era însă Dumnezeu şi găsi numai 
decât leacul. 

Chemă pe Arhanghelul Mihail, cu sabia 
sa strălucitoare, nouă nouţă. Veni Arhanghelul. 
Dumnezeu-Tatăl luă sabia şi tăie fiecare suflet 
drept în două; jumăiate-1 dădu unei femei şi 
cealaltă jumătate unui bărbat. 

După aceasta, bărbaţii şi femeile se îm-
prăştiară în toate părţile lumii. 

Din acest moment, fiecare bărbat caută 
femeea, care poartă jumătatea sufletului său, 
şi fiecare femee caută bărbatul care poartă 
cealaltă jumătate a sufletului ei. 

Câte odată sufletele se regăsesc şi atunci 
este o fericire de nespus. 

Vai celor ce n'au găsit însă niciodată ju
mătatea sufletului lor şi mai cu seamă vai a-
celora, cari găsindu-1, au trecut alături de el. 

Ei vor merge singuri şi trişti în lumea 
de dincolo. 

(poveste dela Iazygi (Polonia) Neamul 
Românesc din 24 XII 1932 . 

• 

• * 

Păcatul. 
Un preot vestit a ţinut odinioară, despre 

judecata din urmă, o predică atât de puter
nică încât mulţi dintre auzitori au început a 
plânge, iar unii chiar a-se văeta. Când le-a 
fost iritarea la culme, de-odată întrerupe preo
tul predica şi z i ce : -„Ştergeţi-vă lacrimile, 
căci voesc să vă spun ceva, ce-i şi mai în
fricoşător, decât judecata de apoi î" Mulţi
mea se uita cu mirare la dânsul, şi-şi gân
deşte, ce să fie mai înfricoşător, decât jude
c a t a ? Atunci, le vorbi dânsul cu voce apă
sătoare : „Dacă veţi părăsi casa aceasta sfântă, 
după un sfert de oră veţi uita totul ce v'am 
vorbit. Numai foarte puţini din voi poate vor 
gândi asupra celor vestite de mine. Cei mai 
mulţi din cei ce-aţi lăcrămat aici, veţi duce ia
răşi viaţa voastră păcătoasă c a până acum, 
şi (toate cele ce vi le-am vorbit, le-aţi crede 
de poveşti. Şi aceasta e şi mai îngrozitor de
cât judecata. 

Fraţilor urmaţi poruncile Bisericii orto
doxe şi nu păcătuiţi. 

* 

Pilda părinţilor. 
Intr'o ospătărie şedea la masă un tată cu 

un fiu al său, care avea 15 ani. P e masă era 
vinul c e l comandase tatăl, dar băiatul, care 

servea s'a apropiat şi de junele de 15 ani şi 
1-a întrebat: „D-Ta ce voieşti să beai V — 
„Eu beau ceeace bea şi tatăl meu", fu r ă s 
punsul junelui. Atunci tatăl junelui, care ţinea 
sticla în mână şi tocmai voia să-şi toarne vin 
în pahar, a lăsat sticla din mână ca muşcat 
de şarpe. Apoi netezind cu iubire pe fiul său, 
a zis chelnerului: „Du vinul înapoi, eu voiu 
bea apă". Iată o pildă bună pentru părinţi; 
de ar urma-o cu toţii ! 

* 
* * 

P r e o ţ i a . — C i n s t i r e a c i . 

Un împărat văzând odată doi preoţi, se 
dete jos din trăsură, se închină lor şi îmbră-
ţişându-i, i-a sărutat. Slugile lui necredincioase 
i-au luat în nume de rău că înjoseşte slava îm
părătească, dar n'au îndrăznit să-i spună. Fra 
tele împăratului a îndrăznit însă a face impu
tare fratelui său. Şi avea acel împărat obiceiu 
c a acesta, când vrea să facă cuiva judecată 
de moarte, trimitea pristavul la poarta acelui 
om cu un fel de trâmbiţă, făcută într'adins nu
mai pentru acel lucru, al cărui glas auzindu 1 
oamenii, ştiau toţi că este cineva rânduit spre 
moartei Deci când fu seară, trimise împăratul 
trâmbiţa cea cu glas de moarte să buciume 
înaintea porţii fratelui său. Care trâmbiţă de 
moarte, cum auzi acela, se părăsi de a gândi 
să mai aibă zile şi se apucă de-şi făcu diată 
de tocmirea casei lui şi toată noaptea se griji 
de moarte, iar dimineaţa se îmbrăcă în haine 
negre de jale cu soţia şi feciorii şi merse la 
uşile palatului împărătesc plângând şi jeluin-
du-se. Şi-1 băgă împăratul înlăuntru şi văzându-I 
jeluindu-se, îi zise : „O, neînţeîepte şi nesocotite, 
dacă te speriaşi până într'atâia de pristavul 
fratelui tău, care îţi este frate de un trup şi 
de o cinste, căruia nimic nu i-ai greşit, cum 
îmi aduseşi eri imputare, că am sărutat pe pris-
tavii lui Dumnezeu, care cu mai mare glas de 
cât trâmbiţa vestesc mie moartea şi înfricoşata 
întâmpinare a Stăpânului meu, căruia multe şi 
mari greşeli mă ştiu c ă am greşit?" Adaptare 
Din viaţa Sfinţilor Varlam şi Ioasaf. 

Rugăciunea. 
Un creştin voia odată să vorbească cu 

cineva Ia telefon. Se duce la poştă, intră în 
cabina de telefon, duse receptorul telefonului 
la ureche şi striga mereu „aloi aloi". Nu au
zea însă nimic lămurit din partea cealaltă. Şi 
tot repeta mereu: „nu înţeleg nimici nu înţe
leg nimici". 



Cineva îi striga: „închide uşa! Atunci ai 
să auzii" In apropierea cabinei era atâta sgo-
mot că el nu putea auzi nimic din ce i se vor
bea Ia telefon. 

Aşa şi cu rugăciunile noastre la Dum
nezeu, adesea! Noi vorbim cu Dumnezeu în 
rugăciunile noastre, dar n'auzim nici un răs
puns, fiindcă sufletul şi inima noastră sunt nă
pădite de larma lumii din jur şi de larma pa
timilor din noi. 

Şi tu, suflete! Vrei să vorbeşti cu Dum
nezeu? „închide uşa!" Atunci.... ai să auzi! 

Fraţilor, rugati-vă neîncetat lui Dumnezeu! 
Faceţi cum făceau părinţii, moşii şi strămoşii, 
cari se rugau la masă, )a culcare şi Ia deştep
tarea din somn! 

Sfânta Scriptură. 

In decursul unei lungi călătorii pe mare, 
un bun creştin, urându-se să stea tot în cabină, 
a eşit pe podul corăbiei. Cum stătea aici dus 
pe gânduri, din întâmplare i-a căzut din mână 
o carte tocmai în apropierea căpitanului coră
biei. Căpitanul, — un om foarte onest, dar 
neeredincios, — ridică cartea de jos şi cu ex
presie de amabilitate o dădu călătorului care 
o scăpase. Acesta mulţumi călduros şi adause: 
„Eu preţuesc aceasta carte mai mult decât 
orice am cu mine şi mi-ar fi părut foarte rău 
dacă o scăpăm în mare". 

„ C e carte e aceea? — întrebă căpitanul. 
„Aceasta carte*, — răspunse călătorul, — 

„e compasul meu, harta mea. D-ta ai harta şi 
compasul dtale, după care te orientezi în ocâr-
muirea corăbiei; în locul lor eu am aceasta 
carte, Sfânta Scriptură, după ea îmi cârmuesc 
viaţa. D-Ie căpitan, îfi doresc să fii aşa de si
gur în găsirea drumului pe mare, pe cât de 
sigur sunt eu c e cărare să apuc, când mă las 

călăuzit de aceasta carte", — adause zâmbind 
călătorul, apoi se depărta. 

După un timp oarecare căpitanul însuşi 
cercetă pe prietenosul călător şi-i spuse c ă 
săgeata care se părea aruncată în vânt, a lo
vit tocmai la ţintă. 

„Dacă ai fi încercat", —zise căpitanul, — 
„să-mi ţu* o predică lungă despre credinţă, ţi-aşi 
fi răspuns aspru să mă laşi în pace, dar pu
ţinele cuvinte c e mi le-ai spus şi potriveala cu 
care mi le-ai spus au făcut adâncă impresie 
asupra mea. Acum sunt fericit aţi putea c o 
munica, că mi-am luat şi eu compasul D-tale*. 
(„Revista Teologică" anul IX pag. 2 3 7 ) . 

Fraţilor, citiţi Sf. Scriptură şi unde nu pri
cepeţi, întrebaji preotul Bisericei, căci zice Sf. 
Scriptură: Sf. Apostol Petru, când scria epis
tola sa creştinilor şi vorbeşte de epistolele Sf. 
Apostol Pavel, pe care Ie ştim cuprinzătoare 
ale Cuvântului lui Dumnezeu, zice: „In ele 
(epistole) sunt unele lucruri greu de înţeles, 
pe care cei neştiutori şi nestatornici le răs
tălmăcesc ca şi pe celelalte Scripturi spre 
pierzarea lor. (II Petru II, 1 6 — 1 7 ) . Fiindcă 
mai întâi de toate, să ştiţi că nici o prooro-
cie nu se tâlcueşte singură. Căei nici o proo-
rocie na fost adusă prin voia omului; ci oa
menii au vorbit dela Dumnezeu, mânaţi de 
Duhul Sfântu, (II Petru I, 2 0 — 2 1 ) . 

Sfântul Apostol ne arată mijlocirea venirii 
Cuvântului lui Dumnezeu prin Duhul Sfânt şi 
greutatea înţelegerii Iui, la care tot oameni 
mânaţi de Duhul Sfânt ne pot aduce. Deci, nu 
este de ajuns să citeşti cuvântul lui Dumnezeu 
în Biblie, pentru c a să-1 şi poţi înţelege com
plect. Este necesară o iluminare dela Duhul 
Sfânt, pe care n'o poate avea tot omul. 

Căc i „Oare toţi sunt Apostolii Oare toţi 
sunt Prooroci? Oare toţi sunt învăţători? Oare 
toţi sunt făcători de minuni ? Oare toţi vorbesc 
în limbi? Toţi tălmăcesc?" (I Corint. XII 2 9 - 3 0 ) . 

Icoana Familiei Creştine-
(Continuare) 

Cap. III. 

Credinţa în familie. 

Cedinţa este legătura care leagă cerul cu 
pământul. Credinţa este podul, prin care omul 
primeşte încurajare, tărie şi mângâiere în cea
surile de lipsă şi necazuri. Prin credinţă sme
rită şi fără nici o rezervă întră omul în legă

tură cu o lume mai presus de el. „Fără 
credinţă nu este cu putinţă a plăcea Iui Dum
nezeu şi cel c e se apropie de Dumnezeu, trebue 
să creadă că EI există şi că se face răsplă-
titor celor ce-I caută pe El". (Evrei cap. 11 v. 6 ) . 

Avraam nu ştia unde merge, dar a ascultat 
de Dumnezeu şi s'a dus la locul indicat; prin 
credinţă a petrecut în pământul făgăduinţei, c a 
într'un loc străin. Prin credinţă a adus Avraam 
jertfă pe Isac, deşi nu ştia, ce se va întâmpla; 



prin credinţă Moisi a fost ascuns de părinţi şi 
a scăpat cu viaţă şi tot prin credinţă Moisi a 
socotit mai bine a fi cu poporul, decât să guste 
plăcerile păcatului. Prin credinţă au trecut 
Evreii marea roşie, prin credinţă Ghedeon, 
Varac , Samson şi alţii au biruit pe vrăjmaşi. 

Minunat arată puterea credinţei capitolul 
11 din epistola către Evrei a Sfântului Pa vel. 
Şi cum credinţa este prima treaptă spre Dum
nezeu, tot credinţa trebue să fie cel mai su
perior motiv al faptelor bune. Cu cât credinţa 
este mai adâncă, cu atât este mai desăvârşită 
viaţa omului, cu atât mai puţin se leagă de 
cele pământeşti. Iar cine are credinţă desă
vârşită, acela deloc nu mai este legat de ţărâna 
pământului. 

Un om al credinţei a fost dreptul Iosif, 
care nu s'a lăsat influenţat de părerile magilor 
lainici, şi nici de dispreţul păgânilor Romani. 
El ţinea morţiş la adevărurile ce i-le-a desco
perit Dumnezeu. Oh, dacă acest Iosif nu ar fi 
crezut că el are dela Dumnezeu o menire mai 
înaltă, ce s'ar fi întâmplat? De sigur ar fi că
zui în grija celor pământeşti, dacă nu ar fi 
cunoscut o lume mai înaltă, mai superioară. 
Dacă ar fi avut credinţa slabă şi nu ar fi pri
mit cu tărie cele descoperite de Dumnezeu, 
s'ar fi lăsat ademenit de lucrurile trecătoarei 

Dar el credea, căci după moartea lui Irod, 
i-s'a arătat îngerul Domnului în vis şi i-a zis: 
„Ia pruncul şi pe muma lui şi du-te în pământul 
lui Israil!" (Mat. 2 v. 19) . Cine nu are în viaţa 
sa simţirea unor lucruri mai presus de natura 
omenească? Toţi suntem zidiţi de Dumnezeu 
c a prin ajutorul credinţei să simţim o chemare 
mai înaltă, dar nu toţi primim chemarea de 
sus, pentrucă nesocotim darurile divine. Dar 
Iosif a crezut şi s'a dus, unde i-se poruncise. 

Şi c e să zicem de credinţa Fecioarei Mă
r ia? Rudenia ei, Elisabeta, a lăudat credinţa 
Fecioarei Măria zicând: „Fericită este ceeace 
a crezut" (Luca 1 v. 4 5 ) . Da, Sfânta Fecioară 
a trăit în lumea cea mai înaltă, pentrucă a avut 
credinţa cea mai înaltă. Astfel nu a dorit şi 
nu a cerut bunuri trecătoare. Precum spune 
tradiţia, a dat săracilor darurile aduse de cei 
trei Magi Mântuitorului, iar când a închinat pe 
Iisus în templu, a adus darurile săraci lor: o 
pereche de turturele 1 Ori unde era, în Vitleem, 
în Egipt, în Nazaret, sau în călătorie, însoţind 
pe Domnul, ea în tot locul a fost departe de 
cele lumeşti. In schimb a avut în cea mai 
mare măsură darurile spirituale, pentru cari 
totdeauna a mulţumit lui Dumnezeu, c a şi a-
tuhci când a spus cuvintele: „Binecuvintează 

suflete al meu pe Domnul.... că mi-a făcut mie 
lucruri mari Cel Puternic" (Luca 1 v. 47 şi 4 9 ) . 
In casa Elisabetei a rostit aceste cuvinte, cari 
numai din o credinţă înaltă pot să isvorască. 

In adevăr ea a primit cu sfinţenie toate 
cele făgăduite de Dumnezeu prin înger şi în
că lucruri minunate, căci cine alta ar fi crezut, 
c ă Dumnezeu c a Mântuitor al omenirei păcă
toase va lua firea omenească dela o femeie 
şi se va naşte c a Dumnezeu şi o m ? D a c ă 
îngerul i-ar fi spus c ă se va nimici lumea şi 
că soarele, luna şi stelele se vor amesteca iar 
Dumnezeu va face o altă lume, de sigur i-ar 
fi fost mai uşor să creadă aceasta, decât făgă
duinţa c ă ea va naşte pe Iisus Domnul! 

Trebue deci într'adevăr să avem azi în 
familii mame, cari să creadă c ă Dumnezeu 
Ie-a dat şi lor o menire înaltă în lume. Ele 
trebue să simtă că ceeace Dumnezeu le-a rân
duit să fie, este o poruncă cuprinzătoare, care 
nu trebue discutată sau respinsă. Intr'o socie
tate de tineri unul era foarte credincios, dar 
ceilalţi îşi băteau joc de el şi-I asaltau cu în
trebări c a acestea: „Cum se preface pânea şi 
vinul în trupul şi sângele Domnului, cum este 
Dumnezeu atotprezent? „Tânărul credincios răs
punse: „De sigur nu pe poarta ratiunei vom 
intra în cer, ci pe poarta cu inscripţia: „Cred". 

De fapt, ce minunată pildă ar da părinţii 
fiilor lor, dacă aceştia ar vedea că părinţii pun 
mai mare preţ pe credinţă, decât pe înţelepciunea 
unuia sau altuia. C e minunată pildă ne dă F e 
cioara Măria, care se mulţumeşte cu o peşteră 
iar nu ca părinţii de azi, care cumpără cele 
mai scumpe jucării fiilor şi îi învaţă la risipă. 
Maica Domnului se mulţumeşte să stea într'o 
iesle pe paie sau fân, iar pruncul în iesle fără 
ajutor şi ea crede c ă acesta va linişti vân
turile şi marea şi c ă El va vindeca bolnavi şi 
va învia morţii Credinţa ei nu s'a clătinat nici 
odată şi credinţa ei s'a împlinit! E a nu mur
mura c ă doar Dumnezeu ar putea scurta chi
nurile fugii în Egipt, sau mizeriile vieţii de 
atelier. 

După toate acestea se poate vedea cât de 
mare dar este credinţa creştină în familie. 
Credinţa îi ţine pe membrii unei familii de-a-
supra mizeriilor vieţii, îi încurajază în întreprin
derile lor. E a îi ţine mai strânşi pe membrii 
familiei şi îi face să vadă, că prin taina căsă
toriei' o iubire supranaturală s'a coborât în 
familie. Credinţa este razimul grijei părinţilor 
faţă de prunci şi al sentimentului de alipire al 
fiilor către părinţi! Spiritul de jertfă în familie 
este alimentat tot de credinţă. In familia necre-
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dincioasă se trezesc o mulţime de nemulţumiri 
şi invidie faţă de alţii, mai înstăriţi şi Ia urmă 
va fi un Ioc de mare nemulţumire. 

Multe rugăciuni trebue să înalţe părinţii 
către Dumnezeu, c a fiii lor să vadă duhul 
credinţei, căci prin rugăciune pulsează credinţa. 
Broşuri rele, ziare dăunătoare nu pot întră în-
tr'o familie credincioasă. 

Cap. IV. 

R u g ă c i u n e a ş i m u n c a în familie. 

Un minunat mijloc de întărire a credinţei 
în familie este rugăciunea. Iosif, bărbatul Măriei, 
a fost un om al rugăciunei, şi ai contemplare!, 
ocupându-se cu lucruri divine. Despre Fecioara 
Măria spune tradiţia că la miezul nopţii, când 
arhanghelul Gavriil a venit la dânsa, Fecioara 
Măria era cufundată în rugăciune. 

Mântuitorul (Luca 2 v. 4 9 ) când era cău
tat de părinţi, după ce a fost aflat, a zis: „Au 
nu ştiaţi, că în casa Tatălui meu trebue să fiu?". 
Deci familia din Nazaret era loc sfânt al rugă
ciunei 1 Acolo manile lucrau, dar şi spre rugă
ciune se înălţau 1 Da, căci fiecare se ruga 
pentru sine, se rugau împreună, umblau la 
sinagogă în Nazaret şi la templu în Ierusalim. 
: :"' Rugăciunea e^te respiraţia sufletului cre
dincios, ea este scara lui Iacob între Dumnezeu 
şi om. Pe acea scară se urcă cererile familiei 
către Dumnezeu şi comorile cereşti se coboară 
asupra celor cari se roagă. Membrii familiei în 
rugăciune comună se simt mai apropiaţi sufle
teşte. Prin aceasta se împlinesc cuvintele Dom
nului: „Unde sunt doi sau trei adunaţi în nu
mele Meu, acolo şi Eu sunt în mijlocul lor". 
(Mat. 18 v. 20 ) . Un moşier din America nu 
voia să se roage şi a oprit şi pe cei ai casei 
sale dela rugăciune. Odată având un servitor 
nou, acela s'a rugat, dar stăpânul 1-a oprit, iar 
când din nou s'a rugai, stăpânul 1-a bătut. Dar 
în noaptea următoare fu cuprins de mari re-
muşcări şi se gândise să-şi curme zilele. Apoi 
a rugat pe soţia sa să se roage pentru el, dar 
aceasta a răspuns: „nu mă rog, fiindcă mi-ai 
interzis rugăciunea". Atunci a rugat pe servitor 
să se roage, iar acesta a zis: „Stăpâne şi eri 
m'am rugat pentru tine, când m'ai bătut". 
Apoi a îngenunchiat şi s'a rugat pentru stăpâ
nul săul 

Munca este un alt stâlp puternic al fami
lie', dar munca luată în senz creştinesc. 
Minunată pildă ne dă în privinţa aceasta fami
lia din Nazaret Teslarul losif petrece timpul 
în atelier toată ziua muncind. Aşa a agonisit 
pânea pentru familie şi aşa a murit ca un e-

rou al muncii. De asemenea şi Fecioara Măria 
îndeplinea trebile gospodăriei, iar Mântuitorul 
încă a lucrat în atelier, căci doar îi ziceau: 
„fiul testerului"! Şi ce credeţi, pentru ce şi-a 
ales munca de teslar ? Penlrucă această muncă 
pe atunci era dispreţuită şi numai robii o pu
teau îndeplini. Iar Domnul Cerului şi al pă
mântului inobilează munca aceasta, lucrând cu 
rindeaua. 

Doamne Dumnezeule, cât de mare trebu
inţă este să ştie părinţii a da pildă de muncă 
fiilor lor. In cartea Iui Iov se zice: „Omul e 
născut spre muncă, precum pasărea pentru 
sbor" (Iov. 5 v. 7 ) . Aşa înţelegem c ă Dumnezeu 
zice către Adam: „Inlru sudoarea feţei laie, 
vei mânca pâinea ta. 

Omul dator este deci a-şi face munca sa 
din plin, cu conştiinţa curată. Munca serioasă 
corespunde cu seriozitatea vieţii şi de aceea 
noi ne plângem aici că se găsesc oameni cari 
toată ziua nu muncesc nimic, ci vegetează, iar 
seara se complac in sindrofii lipsite de orice 
spirit, în sindrofii cu jocuri de noroc şi câte 
alfele"! 

Faţă de asemenea purtare, cât bine nu 
ar putea face aceşti oameni! Ei aşteaptă c a 
oamenii săraci să-şi îndeplinească munca lor, 
fie cât de simplă, ca unii cari de Dumnezeu 
sunt chemaţi a o face, dar uită că ei sunt vi
novaţi, c ă ei ar putea ajuta pe săraci cu me
sele cari le aranjează! Uite că ei nu contribue 
cu nimic la scăderea mizeriei dintre noi. 

O, voi părinţi vrednici, cari osteniţi, având 
copii, voi munciţi mai departe, căci vrednic 
este lucrătorul de plata sa. 

Cap. V. 

Spiritul de jertfă şi păcatul lipsei de prunci. 
Spiritul de jertfă este un alt razim al fa

miliei creştine. De multeori trebue să uite de 
sine un cap de familie, c a să satisfacă nevoile 
familiei. Nu fiecare numai ale sale, ci fiecare 
trebue să aibă în vedere şi nevoile celorlalţi 
membrii ai familiei. 

Aici, după părerea mea, am ajuns Ia un 
punct, unde trebue să vorbim de cea mai cum
plită racilă, care roade la temelia familiilor noa
stre. Este vorba de lipsa de prunci. 

Neinţeleşi sunt acei oameni, cari se tem 
de jertfele ce trebue să le depună pentru c o 
pii; de aceea ei nu doresc să aibă copii şi 
fac tot posibilul să nu aibel 

Dumnezeule, cât de întristată era Sara c ă 
i nu avea copii! Cât de mâhnit era Iacov c ă 
5 ştia pierdut pe fiul său Iosif! Cine ar fi ajutat 



pe fraţii săi în foametea cea mare, dacă Iosif 
ar fi pierit? Cine nu doreşte oare c a cercul 
monoton al zilelor Iui să fie schimbat prin 
comoara cea mare de a avea pruncii? 

Noi Românii, pe unele locuri, am ajuns, 
c a alţii să ne moştenească averea, căci prunci 
nu sunt. Treci prin unele sate şi nu vezi prunci 
jucându-se, pentrucă n a sunt! 

Şi de ce nu sunt? Pentrucă unele femei 
nu au temere de Dumnezeu! Fericit e omul, 
care se teme de Domnul, zice psalmistul (Ps . 
111 v. 1) Dar frica de Dumnezeu este un rod 
al credinţei într'un Dumnezeu mare, plin de 
slavă majestatică. Cel ce se teme de Dumne
zeu, crede într'un Dumnezeu, căruia se pleacă 
tot genunchiul în cer şi pe pământ; într'un 
Dumnezeu care are cele mai înalte şi mai 
sfinte drepturi asupra noastră. Cine se teme 
de Dumnezeu, ştie că orice călcare de poruncă 
a lui poate fi pedepsită cu cea mai mare pedeapsă. 
Cănd la Mântuitorul au venit netrebnicii ca să-1 
vândă şi Domnul a zis: „Eu sunt", netrebnicii 
au căzut Ia pământ (Ioan 18 v 5 ) . 

Temătorul de Dumnezeu crede în atofpre-
zenta şi atoişfiinta Stăpânului suprem! Crede 
în Dumnezeu, care cercetează inima şi rărun
chii omului (I Cor . 14 v. 25 ) . Cine are acea
stă temere, acela trăieşte după poruncile Dom
nului, acela nu Ie calcă, ci le respectă! Acela 
trăieşte nu cum voieşte el, ci precum voieşte 
Dumnezeu. 

Lăsaţi deci c a în familii să nu între bles
temul prin lepădarea pruncilor, ci lăsaţi viata 
lor, lăsaţi pruncii să trăiască. Aceasta este 
voia lui Dumnezeu! In cartea Facerii însuşi 
Dumnezeu zice către E v a : „In dureri vei naşte 
fii şi spre bărbatul tău va fi întoarcerea ia" 
( F a c e r e 3 v. 16) . 

Iar în alt loc Sfânta Scriptură spune, că 
pruncii sunt o podoabă a femeii credincioase. 
(1 Tim. 5 v. 10 ) . 

Cine lapădă pruncii nu face voia Domnului, 
»ci săvârşeşte un păcat îngrozitor şi eu mult 
mă mir, că conştiinţa acestui păcat nu este 
limpede înaintea multor femei! Eu mă mir că. 
ele nu-şi aduc aminte c ă Domnul a zis: „Lă
saţi pruncii să vină la mine", iar ele îi ucid! 

Să ne desmetecim din grozăvia acestui 
păcat, căci toate făpturile se supun voiei Iui 
Dumnezeu: stelele călătoresc calea pusă lor 
de Dumnezeu, se schimbă ziua cu noaptea, 
se schimbă cele patru anotimpuri după legi 
divine. Tunetul, fulgerile se produc după legile 
lui Dumnezeu! Ciocârlia şi priveghitoarea 
laudă pe Dumnezeu, iar pruncii să fie stârpiţi 
din germene c a să nu poată lăuda pe Dom

nul?? Dar oare peniru aceasta ne-a dat Dum
nezeu atâtea daruri pe pământul acesta, c a cei 
căsătoriţi să trăiască în huzur şi să nu aibe 
griji cu copiii? Dar mama ta câte griji nu a 
avut cu tine femee şi cu fraţii tăi? Dacă pă
rinţii tăi nu s'au temut că vor muri de foame 
cu atâţia copii, tu să ai o asemenea temere?? 
Nu!!! 

De aceea părinţilor, voi aveţi daioria să 
respectaţi legile puse de Dumnezeu în inimile 
voastre şi să nu căutaţi a vătăma majestatea 
divină şi să lăsaţi casele voastre pustii, biseri
cile goale de copii, iar ogoarele voastre să Ie 
lucreze alţii!! Ascultaţi de legile firii, iar nu de 
născocirile drăceşti ale lepădării pruncilor; gân-
diţi-vă voi mame denaturate, ce s'ar întâmpla 
dacă Mântuitorul Iisus Hristos ar veni să vă 
întrebe azi: unde sunt pruncii voştri ?? C e aţi 
răspunde? Dacă l-aţi vedea palid şi plin de 
sânge, cu coroana de spini pe capul său, bă
tut şi totuşi privindu-vă cu bunătate, oh, atunci 
aţi auzi zicându-vă: voi şi păcatele voastre 
mi-au pus pe cap cununa de spini, iar voi îmi 
răsplătiţi chinul meu cu lepădarea pruncilor şi 
alte păcate!! 

Sfânta fecioară Măria a născut un prunc, 
care este Mântuitorul lumii. Femeile de azi să 
ia pildă dela Sfânta Fecioară, care a însoţit 
copilăria lui Iisus. 

Femeile cari nu voiesc să fie mame se 
tem de munca sfântă pentru căminul familiar. 
Ele uită că mai demult nu era aşa şi că alie 
femei din alte părţi, cu avere mai putină, au 
câte opt—zece, ba şi mai mulji copii! Să ne 
întrebăm cum se face aceas ta? Femeile ace
lea vrednice se scoală 'n revărsat de zori în 
munca sfântă pentru pâne pentrucă iubesc co
piii, cum a spus o mamă, care întrebată fiind 
câţi copii are, a răspuns: „Dacă îi iubesc nici. 
nu-i mai număr"! 

Asemenea femei vrednice îşi dau seama, 
că decât să moară din cauza avorturilor în 
vre-un spital, nespovedite şi necuminecate, mai 
bine au mai multe suferinţe dar şi mai multe 
bucurii în viaţă. Căci bucurie mare este dem
nitatea, vrednicia de mamă. Vrednicia aceasta 
însuşi Mântuitorul ni-o arată. Când fariseii l-au 
întrebat pe Domnul dacă bărbatul poate s a ş i 
lase femeia spunând că aşa stă scris în cartea 
lui Moisi, Domnul a zis: „După împietrirea 
inimilor voastre v'a scris (Moisi) acest ordin. 
Dela începutul Facerii lumii i-a făcut Dumne
zeu bărbat şi femeie. Pentru aceea va lăsa 
omul pe tatăl său şi pe mama sa şi vor fi 
amândoi un trup; drept aceea nu mai sunt doi, 
ci un trup. Deci ce a împreunat Dumnezeu, să 



nu despartă omul" (Marcu cap, 10 v. 6 — 8 ) . 
Prin aceste cuvinte Domnul a vorbit despre 
ideea de tată şi mamă, în senzul c ă cel ce lasă 
pe tatăl său şi pe mama sa trebuie să devină 
el tată, iar femeia mamă şi în felul acesta să 
se continue neamul omenesc după cuvintele 
lui Dumnezeu: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi um
pleţi pământul" (Gen. 1 v. 2 8 ) . 

Modelul mamei desăvârşite o asemenea 
femeie îl găseşte Ia Maica Domnului, care a 
nutrit pe Fiul Iui Dumnezeu. C e bucurii i-au 
adus Fecioarei Măria primii paşi şi primele 
cuvinte ale pruncului Iisus. Când şi cărturarii 
se mirau de cuvintele lui Iisus Ia vârsta de 12 
ani, ne putem imagina bucuria sfintei Fecioare, 
care în fiecare clipă când: „pruncul creştea şi 
se întărea cu Duhul umplându-se de înţelep
ciune şi darul Iui Dumnezeu era peste Dân
sul" (Luca 2 v. 4 0 ) . 

Fecioara Măria a avut fericirea să fie 
mama Iui Iisus, cunoscând şi cinstea de a fi 
ascultată de Iisus, căci timp de 30 ani a stat 
Domnul lângă Măria şi în timpul acesta i-a 
dat ascultare! 

Cap. VI. 

Rolul femeii în creştinism. 
Lumina lui Hristos să între în familii, iar 

nu duhul lumii. Domnul a zis: „Eu sunt lumina 
lumii, cel ce vine după Mine nu va umbla întru 
întuneric, ci va avea lumina vieţii!" (Ioan 8 v. 12 ) . 
In Vechiul Testament se spune că trei luni de 
zile a ţinut Obededom sicriul legii în casa sa 
şî Dumnezeu i-a binecuvântat casa pentru 
sicriul legii. Cu atât mai mult va binecuvânta 
Dumnezeu casele în care a întrat Hristos, unde 
o mamă sau un tată a primit pe Hristos. Şi 
mai ales femeea în familie face minuni, dacă 
este bună creştină. Şi este firesc să fie aşa, 
pentrucă prin creştinism femeea a ajuns la un 
rol pe care nu i-l-a putut da lumea păgână. 

înainte de Mântuitorul femeea nu era egală 
cu bărbatul, ci era considerată c a obiect vied-
nic de dispreţ! Nu puteau să apară în adună
rile bărbaţilor, nici chiar la ospeţe. Nu era dată 
nici o femee la învăţătură şi era exclusă dela 
orice serbare religioasă. Unii păgâni ziceau, că 
femeea nici nu are suflet şi nemurire. In Asia, 
Africa şi în insule era starea aceasta: Femeea 
era fără scut şi apărare şi era vândută după 
plac. Era alungată oricând îi plăcea bărbatului, 
închisă şi putea fi chiar omorâtă şi era pusă 
Ia lucruri grele, pe când bărbatul mergea la 
vânătoare. 

Şi apoi la unele popoare oamenii aveau 
mai multe femei. Când murea bărbatul, femeia 
trebuia să moară împreună cu el, luând venin, 
ca la popoarele vendice şi slave, sau apoi fe
meea era închisă într'o groapă cu bărbatul cel 
mort, unde murea de foame şi scârbă lângă 
cadavrul putred al bărbatului! 

La Greci femeea era umilită foarte mult. 
Soţia era cumpărată pe plată sau în schimbul 
serviciilor făcute la părinţi, ori era câştigată 
prin răpire 1 ) . Bărbaţii aveau concubine, cum 
avea chiar Socrate o etairă cu numele de 
Teodota. După Lycurg căsătoria era obligatorie, 
dar aşa fel c ă singurul ei scop era facerea de 
prunci, în care scop bărbatul mai în vârstă 
trebuia să-şi cedeze soţia altui bărbat. In lipsa 
bărbatului, fiul avea drept să dea porunci mamei 
sale, cum a dat asemenea porunci Telemac 
mamei sale 2 ) . 

La Romani bărbatul are dreptul de viaţă 
şi de moarte asupra femeii, copiilor şi sclavilor. 
Ii poate vinde şi ucide. După definiţia lui UI-
pianus: „paterfamilies appellatur, qui in domo 
dominium habet". Dacă tatăl, nu ridica dela 
picioarele sale pe noul născut, prin aceasta 
noul născut era ca şi pierdut. Legea celor XII 
table o umileşte mult mai mult pe femee, dis
punând bărbatul de ea şi putând să o ucidă 
chiar pentru că a beut vin. Divorţul era o 
mare plagă, iar când însuş August propune 
legea: „Lex Iulia de moritandis ordinibus", se
natul o respinge căci nu voeşte viaţă morală. 
Acest obiceiu şi azi mai există la unele popoare. 

Erau şi excepţii, bunăoară la Romani erau 
vestalele, în slujba zeilor; aceste vestale erau 
obligate să trăiască în feciorie mai mulţi ani, 
îmbrăcate în vestmânt alb şi chiar consulii tre
buiau să le facă loc când le întâlneau în cale, 
pentrucă ele alimentau focul sacru, care nu era 
îngăduit să se stingă. La Evrei starea era ceva 
mai bună. Sara a dăruit lui Avraam un fiu, 
proorocită Deborah prin judecătorul Varac , a 
ajutat Evreilor să scape de vrăjmaşi. Iudita 
ucide pe regele Oloferne al Âsiriei, Estira 
scapă pe Evrei de sub Perşi etc. Dar abia 
atunci au respirat femeile păgâne, când Fecioară 
Măria a primit marea misiune de a fi maica 
lui Dumnezeu! Cu dreptate zicea Teodoret, 
episcopul Ancyrei, că prin Fecioara Măria tot 
genul femenin a fost binecuvântat! Prin cins
tirea Fecioarei sfinte au ajuns femeile şi cele
lalte fecioare să fie cinstite. De atunci şi femeile 
îşi puteau câştiga vrednicii, căci erau privite 

x ) Ch. Letourneau: „L'évolution de mariage et de la fa
mille" p. 148 şi 241, 

s ) Gotcu: Moralitatea familiei creştine p. 67. 



egale cu bărbaţii. Sfânta Elena, Pulcheria şi 
altele au devenit chiar sfintei 

Şi acum se pot vedea unele consecinţe ale 
acestui fapt. Religia creştină a făcut c a femeea 
să fie sufletul familiei şi să se bucure de cinste 
egală cu a bărbatului şi astfel să fie iubire în 
familie. Şi de aici urmează, că până când fe
meia are în familie un rol mare creştinesc, teme
lia societăţii este tare. In Rusia puterea religiei 
s'a menţinut prin familie cu toate c ă terorismul 
comunist este şi era feroce. 

Câtă vreme femeea este creştină, morala 
creştină nu se poate stârpi, nici credinţa, dar 
când ar veni vremea c a femeea să nu mai aibe 
acest rol, atunci societatea s'ar prăbuşi. De 
aceea trebue să ferim femeile de păgânătatea 
uciderii şi lepădării pruncilor şi a altor imora
lităţi şi viaţa familiară va străluci c a soarele. 

Cap. VII. 

Ceva despre creşterea pruncilor. 
Voiţi c a azi să lie mai tare autoritatea 

voastră morală părinţilor? Fiţi gata a da do
vadă totdeauna de spirit de sacrificiu în faţa 
multiplelor împrejurări ale vieţii I Un părinte să 
poată zice oricând: iată fiule, eu am făcut 
ceeace te învăţ acum pe tine I 

Charles W a g n e r spune că nu-i bine să 
creşti pe prunc c a şi cum ar fi un lucru. Nu 
aşa cum cere negoţul, meseria ta ,* să-1 creşti 
pe copil, ca şi cum l a i creşte pentru tine, dar 
nici să-1 creşti c a şi cum părintele nu ar avea 
alt rost decât să fie la dispoziţia copilului. In 
cazul dintâi creştem automate pentru părinţi, 
iar în cazul al doilea satrapi, tirani, cari şi în 
viaţa socială vor fi tiranii Noi, în calitate de 
creştini voim a creşte pe prunci pentru Dum
nezeu, de sigur că atât în viaţa individuală, cât 
şi în cea socială să trăiască după legile creş
tineşti. 

Nu-i Incru uşor s ă creşti individualitatea 
copilului, să-1 înveţi c ă nu el este legea, ci le
gea e mai presus de orice persoană. In mă
sura în care părinţii vor dovedi că trăiesc după 
o lege pe care şi înaintaşii lor au respectat-o, 
pruncii vor fi respectuoşi. In măsura în care 
copiii vor vedea abateri dela respectul legii, 
ei nu vor mai socoti legea ca ceva superior. 
Un părinte care nu merge Ia biserică, dar pe 
fiu îl trimite, nu-şi face toată datoria, el tre
buind să dea pidă desăvârşită! 

A conduce pe copil Ia ideea că noi a-
vem un Dumnezeu, Taiă al tuturor, numai aşa 
se poate, dacă el vede respectul către Dum
nezeu dat mai întâi de părinţi. Iar a conduce 

pe copil către respectul altora, se poate face 
prin atitudinile către servitori, cărora ca stă
pâni să le dovedim că şi ei au drepturi. Să 
nu vadă copilul că , s e dispreţuieşte, cine are 
mâni noduroase şi haine de lucrător; când e 
dispreţuit oricine nu e om de rând, copiii 
crescuţi în acest spirit, vor fi mâne răi ce 
tăţeni" 1). 

Mai ales mamele au îndatoriri mari în 
privinţa creşterii pruncilor, îndatoriri pe cari 
aşa de frumos Ie expune Chesarie Ştefănescu 
în c a r t e a : „Mama creştină." 

a) Intre aceste îndatoriri este ca mama 
singură să-şi alăpteze copilul, iar dacă din mo
tive binecuvântate îşi ia doică, aceasta trebue 
să fie evlavioasă, virtuoasă şi de credinţa noa
stră ortodoxă. La patruzeci de zile dela naş
tere mama trebue să meargă la biserică spre 
a fi binecuvântată şi a mulţumi lui Dumnezeu 
că i-a dăruit prunc. 

b) O mamă să nu întrebuinţeze cuvinte 
jignitoare la adresa nimănui şi să nu să arate 
răsbunătoare. 

c) Pruncii ei să fie simplu îmbrăcaţi iar 
mâncarea lor să nu fie cu îmbuibare. 

d) Pruncul să nu fie desmierdat în mod 
neserios, iar o mamă să ţină echilibru în a 
arăta aceeaş afecţiune tuturor pruncilor ei. 

e) S ă i înveţe a ceti cărţi bune, începând 
cu cartea de rugăciuni. 

/ ) pe fiicele sale o mamă să nu le crească 
în internate străine de legea ortodoxă. 

g) Mama să poarte grije c a fiicele ei să 
se îndeletnicească mai mult cu viaţa casnică, 
să dea un suflet lucrurilor pe cari Ie au, fie 
o floare crescută în fereastră, fie o haină, des
pre care să poate spună: „mâna mea s'a tru
dit şi a fâcut-o". In felul acesta se va face o 
educaţie pentru simplicitate şi atunci în viaţa 
sociala nu va mai fi atâta sfidare din partea ce
lor cari fac lux exorbitant, întemeiat pe lene. 

Mulţi părinţi cred, c ă ei nu au nici o da
torie de a-şi creşte pruncii şi îi lasă de capul 
lor să crească singuri ca buruienile neplivite. 
Scopul creşterii este tocmai c a nimeni să nu 
rămână de capul său, ci să înveţe a şi face 
datoria, să-1 îndemne a face fapte bune şi a 
se jertfi chiar pentru binele obştesc. Lăsând pe 
copil de capul său, devine egoist, încăpăţînat, 
încrezut, mânios şi aceasta din pricina, că la 
început copilul toate le face după înclinările 
fireşti, iar nu după mintea sănătoasă. Cei cari 
Iasă copilul de capul său cred c ă în sufletul 
copilului e numai bine, dar se înşală, căci din 

') Wagner: Viaja cumpătată p. 130. 



fragedă copilărie omul are şi înclinări rele, 
cari trebuesc smulse din suflet prin educaţie. 
Chiar acela e scopul educaţiei sau creşterii c a 
să aibă copilul voinţă îndreptată spre bine. 

P e copil trebuie să-i desveţi de rău şi să-t 
înveli a face bine. Trebuie să-i luminezi mintea, 
să-i îmblânzeşti inima, s ă i îndreptezi voinţa. 
Părinţii sunt datori a face aceasta. Ei sunt da
tori a da pildă bună, a învăţa pe prunci binele 
şi frumosul. întrebarea este de ce părinţii şi în 
ce chip sunt datori părinţii a-şi educa pruncii ?? 
întâi şi întâi fiecare om moşteneşte dela părinţii 
săi anumite însuşiri sufleteşti şi trupeşti. Un prinţ 
mergea odată să cucerească nordul Africei, nu
mit Algeria. Un ofiţer făcu atent pe prinţ c ă 
locuitorii de baştină o să-1 omoare, dacă nu 
au grije. Prinţul zise atunci: „Nu sunt născut 
din familie care cunoaşte frica". Şi prinţul în
durând mari piedici, dar fără frică a cucerit 
Algeria. 

Dar părinţii sunt datori a-şi creşle bine 
copiii şi pentru motivul că copiii sunt părţi din 
carnea şi oasele şi din sângele lor. Crescând 
puterile copiilor, vor fi de sprijin părinţilor. 
Numele părinţilor, felul lor de a gândi, chipul 
lor rămâne în lume şi după moartea părinţilor 1). 

Noi vedem că în şcoală învăţătorii iubesc 
şi pe cei mai săraci şi oropsiţi copii; marele 
pedagog Pestalozzi spune c ă e mare plăcere 
să vezi băieţi şi fetiţe cari se găseau în stare 
mizerabilă, crescând şi înflorind sub conduce
rea învăţătorului2) Un învăţător se bucură vă
zând pace şi mulţumire pe faţa copiilor, vă
zând cum se roagă nevinovaţi şi făcând jucă
rii cu mânuţele lor. Cu atât mai vârtos trebue 
deci să se ocupe părinţii cu creşterea copiilor 
şi să se bucure de urmările bune ale ostene
lilor lor. Au doar ţie tată nu-ţi place să auzi 
pe copilaşul tău zicând celui ce-1 întreabă: 
cine te-a învăţat rugăciunile: m'a învăţat tatăl 
meu şi mama mea? sau dacă întreb eu pe 
copilul de zece ani, care se joacă în ţărână 
în timpul slujbei divine: Ionel, de ce nu te 
duci la biserică şi el răspunde: fiindcă nici 
tata nu se duce! C e zici atunci tu care eşti 
tată?! 

Dar şi alte pricini sunt pentru cari pă
rinţii trebuie să-şi crească copiii lor. Copilul 
până pe la 12 ani învaţă din pildele c e le 
vede în jurul Iui, şi de sigur mai întâi dela 
părinţi, căci părinţii sunt mai aproape de el. 
Alexandru Cel mare se lăuda c ă el şi c a îm
părat ascultă de mama sa, căci când il roagă 

1 ) C. Salzmann: Cărticica Racului Bucureşti 1928 p 2 0 . 
2 ) Pestalozzi şi Educaţia Poporului p. 3 0 , 

să ierte dela moarte pe câte un nelegiuit, îl 
iartă. EI zicea c ă ascultă de mama şa fiindcă 
i-a dat creştere bună. 

Am cetit într'o carie c ă un tată cam be
ţiv a dus odată şi pe fiul său a crâşmă. Crâş -
marul ştia că acel tată bea câte un litru de 
vin de fiecare dată şi ii aducea fără să-I mai 
întrebe c e comandă. Acum însă c ă era şi co
pilul lui acolo, îl întreabă: dar tu c e beai? 
Copilul răspunse: eu beau ceeace bea şi tatăl 
meu. Şi tatăl pruncului auzind aceste cuvinte 
ale fiului zise crâşmarului: „adă-nri apă căci 
trebue să dau pildă copilului meu". 

Iată dară cât de mare este puterea părui
ţilor asupra fiilor în ce priveşte creşterea. în
trebarea este deci c e ne trebue azi? Eu răs
pund zicând: părinţi buni!! împăratul Napoleon 
într'o convorbire cu doamna Campan zise: 
„Ştii Doamnă sistemele vechi de creştere a 
pruncilor nu mai plătesc nimic, spune-mi deci 
c e lipseşte pentru a da creştere adevărată 
oamenilor? 

— Mame — fu răspunsul dnei Campan. 
Venim acum la punctul al doilea. Am 

văzut c ă mai întâi părinţii trebue să se utgri-
jască de creşterea pruncilor. Dar c e trebue 
să ştie părinţii? Să stea cu mâinile în s â n ? 
Odată căzuse oarecine într'o fântână, vecinul 
care 1-a văzut aleargă acolo şi întreabă: Pentru 
Dumnezeu, dar cum ei căzut acolo? Cel dm 
fântână zise însă desnădăjduif: „nu mă întreba 
cum am ajuns aici ci scoate-mă de grabă că 
mă înec". Noi încă vedem azi cum neasculta
rea de cei mai mari, mai luminaţi, faţă de pă
rinţi a crescut; lipsa de respect, de cinste 
creşte c a buruienile. 

Dragii mei, văzând acestea, părinţii să nu 
mai stea cu mâinile încrucişate, mai ales c ă 
mulţi părinţi poartă vina de stările rele de azi. 

Părinţii cu viata fără frâu otrăvesc sângele 
copiilor; unii îşi bat copiii fără pricină bine
cuvântată, alţii îi lasă de capul lor. C e să 
facă deci părinţii? 

a) începem cu iubirea, pe care părinţii 
trebue să o arate copiilor lor. Toţj părinţii se 
laudă că-şi iubesc pruncii şi nu-şi dă seama 
c ă de multe ori greşesc împotriva acestei iubiri. 
Copilul trebuie să simtă că mama şi tata îl iu
besc. Numai cine a fost iubit, poate să iubească. 
Ori copilul simte din desmierdările mamei, că 
este iubit şi e gata chiar să fie recunoscător 
pentru această iubire. O mamă avea ziua nu
melui. Fetiţa ei vedea că mama ei primea da
ruri, deci s'a gândit să aducă şi ea un buchet 
de viorele mamei sale. Făcu în grădină bu
chetul, apoi 1-a pus într'un vas din bucătărie, 



însă nu 1-a putut duce mamei sale, căci a căzut 
şi a spart vasul. Mama ei fără să întrebe cum 
s'a întâmplat, a bătut pe fetită, care simţind c ă 
pe nedrept a fost bătută, multă vreme n'a mai 
dus buchete de flori mamei sale. Acea mamă 
ar fi trebuit să întrebe mai întâi pe fetiţă cum 
a ajuns să spargă vasul şi atunci nu ar fi pe
depsit-o pe nedrept. Deci părinţii să nu nedrep
tăţească cu nimic pe copii şi atunci aceştia vor 
avea totdeauna iubire caldă către părinţii lor. 
Insă de aici nu urmează că nu ar trebui pe
depsiţi copiii. Pentru neascultare sau încăpăţi-
nare trebue să-i pedepseşti, dar nu aşa că tata 
pedepseşte iar copilul plângând merge la mamă, 
care îi zice: taci dragă nu plânge c ă tatăl tău 
e rău; uite aici doi lei să-ţi iai bonboane. 

Iubirea poate fi stricată şi prin aceea, c ă 
părinţii nu se bucură de bucuriile pruncilor. 
Chiar apostolul Pavel la Romani 13 zice tu
turor creştinilor: „Bucura|i-vă cu cei ce se 
bucură". Deci rău a făcut acel părinte, care 
oprea pe copil să prindă fluturi sau acel tată, 
care chemat de copilaşul său nu a voit să se 
ducă în grădină şi să vadă micsandrele înflorite 
şi îngrijite de fiul său Ionel. Acest fiu a chemat 
atunci pe un copil din vecini să vadă floarea 
şi acela s'a bucurat. Deci Ionel începu a iubi 
mai tare pe copilul din vecini decât pe tatăl său. 

Deci părinţii prin o iubire dreaptă să-şi 
crească pruncii. Aceştia simţind bine iubirea pă
rinţilor vor căuta să fie cu încredere, cu re
cunoştinţă şi cu supunere către părinţi. Fireşte 
c ă dacă părinţii se ceartă în faţa pruncilor, 
dacă făgăduesc şi nu se ţin de cuvânt, îşi pierd 
încrederea copiilor. 

b) Trecem acum Ia alt punct. Unii părinţi 
învaţă pe copii să nu iubească pe aproapele 
lor. Iată de pildă cum. Ioan cel cu trei copii 
şade Ia poartă în stradă şi-şi bate joc de tre
cători. Trece un şchiop. E invalid din războiu, 
dar tatăl zice ca să audă copiii: iată acesta 
şi-a rupt piciorul când era beat. Trece un biei 
bătrân gârbov. Tatăl z ice: iată acesta e plecat 
de spate de parecă ţine lumea toată în spinare. 
Trece pe acolo un cerşetor, care nu din vina 
lui a ajuns la sărăcie. Tatăl zice: mergi şi 
lucrează, copiii auzind toate acestea, cum să 
înveţe a iubi pe aproapele l o r ? ? 

Unii părinţi învaţă pe copii chiar şă se 
mânie şi nu să iubească pe binefăcătorii lor. 
Răposatul meu tată era învăţător şi pe şcolarii 
neascultători îi pedepsea. Tatăl unui elev venise 
Ia şcoală şi a adresat cuvinte nepotrivite ta
tălui meu, care îşi făcuse datoria de învăţător. 
Un tată avea un fiu, pe Ionel cel sburdalnic. 
Acesta arunca cu pietrii în şcolari. Atunci un 

alt şcolar Nicolae a dat şi el cu piatră şi a 
lovit pe Ionel în cap. Tatăl lui Ionel s'a răz
bunat pe Nicolae bătându-1, dar fiului său care 
încă era vinovat nu i-a făcut nimic. Copiii u-
nor astfel de părinţi învaţă chiar să fie răs-
bunători iar nu iubitori de aproapele. Iată că 
din vina părinţilor fără grijă, este apoi atâta 
mânie şi dor de răsbunare între oameni. Pe a-
locurea duce chiar Ia ucideri această răzbunare. 

Dacă vrem copii nerăzbunători, atunci să 
nu-i prea giugiulim- Când cad să nu batem 
scaunul, căci atunci copilul crede c ă el nu e 
de vină, ci altul, pe care caută apoi să se 
răzbune. 

c) Trecem acum la greşelile ce le fac 
părinţii în privinţa credinţei în Dumnezeu. Un 
tată bun, o mamă bună totdeauna va învăţa pe 
copilul său zicându-i: iubitul meu Ionel, tu tre
bue să mă iubeşti nu numai pe mine, ci şi pe 
Dumnezeu, căci el ne trimite căldura soarelui, 
el ne dă râurile în cari ne scăldăm, el ne dă 
florile frumoase. O mamă bună are să arate 
copilului că şi ea crede în Dumnezeu şi acea
sta o va face prin rugăciune. Copilul are să 
vadă pe părinţi rugându-se, să audă vorbindu-se 
de Iisus Hrisfos, de viaţa Sa pilduitoare şi de 
moartea sa înălţătoare. 1) Ziua Duminicei să fie 
pentru copil aîta decât celelalte zile. 

Dar mulţi părinţi nu fac aşa. 
Dacă afară tuna şi fulgera, o mamă ame

ninţa pe copilul neascultător zicând: taci şi te 
poartă bine că Dumnezeu nu auzi cum pe
depseşte? Altă mamă când copilul făcea o 
greşală mică zicea: Dumnezeu te va arunca 
în iad, căci aşa păţesc copiii c a tine 2). 

(Va urma) 

f Gheorghe Bogdan-Duică 
Prin dispariţia dintre noi, a ilustrului profesor 

universitar din Cluj Gh. B . Duică, neamul şi Biserica 
noastră simte o grea pierdere. 

Munca plină de rezultate folositoare, prestată de 
răposatul pe toate terenele vieţii noastre publice, 1-a 
ridicat între cei mai de valoare conducători ai cultu-
rei noastre. De peste 40 de ani, aproape n'a fost re
vistă sau ziar românesc, la care Bogdan-Duică să 
na-şi fi dat valoroasa sa contribuţie intelectuală. 

Stadiile sale îmbrăţişeau cu deosebire istoria 
literaturii şi culturei româneşti. 

Membru activ al „Astrel" şl preşedintele secţiei 
literare, participă la toate acţiunile ei, cu indicaţiile 

1 ) Antonessu; Pestaiozzi şi Educaţia Poporului p. 99. 
2 ) Salzmann; op. cit. p 113. 
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Gh. Bogdan-Duică, a fost şl un fia devotat ai 
Bisericei noastre. Era convins că servicdu-şi Biserica, 
serveşte neamul nostru. A fost unul dintre întemeie
torii Frăţiei Ortodoxe. 

In anul trecut a rostit la mormântul marelui Mi
tropolit Şaguna, un discurs, care a impresionat toată 
asistenţa. 

Note biografice. — G. Bogdan-Duică, născut în 
Braşov la anul 1866, îşi face studiile în Braşov, Pesta, 
lena şi Vicna, iar licenţa în ştiinţele istorice o dobân
deşte la universitatea din Bucureşti. 

A muncit cu o neobosftă râvnă, ca istoric şi 
critic, ca profesor iubit de elevi, întâi la Braşov, apoi 
în capitală şi, mai pe armă în România întregită, la 
Cluj, ca ana din poterile cele mal valoroase ale tine
rel universităţi române. 

Are în urma sa şi o lungă activitate de publicist, 
colaborând la vechea Tribună, la Convorbiri Literare, 
la Romănische Revue, la Telegraful Român şl la alte 
ziare. Timp de doi ani a redactat, la Cernăuţi, Ga
zeta Bucovinei. 

Afară de numeroasele şi temeiuicile sale lucrări, 
publicate ca membru al Academiei Române, G. Bog
dan-Duică a scris mai mult: studiul biografic Petru 
Maior (1893) , Bucovina, stadiu istoric şi politic (1895) 
Călugărul Visarion Sărat (1896) Procesul episcopului 
I. Inoc. Klein (1896), Statistica românilor din Transil
vania în 1733. 

InmormânUrea eruditului profesor, s'a făcut Marţi 
în 25 Reptemvrie în Sibiu, Intre regretele unanime 
ale neamului românesc. Prohodul a fost săvârşit de 
I. P . S. Sa Mitropolitul Nicolae asistat de un mare 
sobor de preoţi, în faţa unei asistenţe selecte şi nu
meroase. La sfârşit I. P. S . S a a rostit un impresio
nant panegiric, dl Ministru Lapedatu a vorbit în nu
mele guvernului, consilierul Dr. Stanca dela Cluj, în 
numele episcopiei clujene. S'au mai rostit cuvântări 
în numele universităţii din Ciuj, în numele „Astrei", 
în numele scriitorilor români, în numele foştilor elevi, 
în numele F. O. R. şi în numele liceului A. Şaguna 
din Braşov. 

Dumnezeu să-1 odihnească în lăcaşurile drepţilor. 

Prea Sfinţia 8a Părintele Episcop 
Dr. Grigorie Gh. Comşa la Timişoara. 

Duminecă la 23 Septemvrie crt. îa cadrul unor 
frumoase şi impresionante sărbări, a avut loc sfinţirea 
şi aşezarea crucilor pe noul sion din parohia noastră 
Timişoara Prin. Carol (Iosefin). Prea Sfinţia Sa a ţi
nut şi de aceasta dată să săvârşească Ei însuşi sfin
ţirea crucilor pentru aceasta biserică. Serbarea a de
curs după cum urmează: Dimineaţa la orele 10, 
Prea Sfinţia Sa celebrează sf. liturghie în paraclisul 

parohiei, asistat fiind de P. JC. Sa Părintele Consi
lier eparh'al Mlhail Păcăteano, P. C. Sa Părintele 
Protopop Dr. Patrich'e Ţiucra, Cucerniclile lor" Pă
rinţii Ioan Imbroane, Traian Golumba, Valeriu Sepi, 
Ştefan Şora, Ioan Jurma şi diaconul Mlhalu Măcinic. 
Răspunsurile sunt date de Societatea corală „Doina 
Bănatului* din Timişoara Pr. Carol, sub conducerea 
Părintelui Diacon Alexandru Bocşiann. După săvâr
şirea tf. liturghii s'a mers ia procesiune dela pa-
rachlisul parchlei la biserica cea nouă. Crucile cari 
urmau să se sfinţească spre a fi astfel aşezate pe 
biserică, erau purtate de credincioşi. 

In f«ţa bisericii celei noui, Prea Sfinţia S a în
conjurat de soborul preoţesc amintit, săvârşeşte actul 
sfinţirii crucilor. Prea Sfinţia Sa rosteşte o impre
sionantă şi puternică predică, arătând importanţa ac
tului din punct de vedere creştinesc şl românesc. 
Mulţimea adunată din toate cartierele oraşului, ascultă 
profund impresionată cuvintele de învăţătură şl încu
rajare a Prea Sfinţitului stăpân. După cuvântarea 
Prea Sfinţitului, în timp ce corul intona cântarea de 
slavă „Mântuire a trimis Domnul poporului său," 
crucile sunt ridicate pe turnuri şi cupolă. După ter- . 
minarea acestei solemnităţi, Prea Sfinţia Sa înconju
rat de Cler, trece în casa culturală a parohiei, unde 
vizitează dispenzarul şi sala festivă. Prea Sfinţia S a 
se interesează deaproape de realizările pe teren reli
gios, cultural şi social din parohie, dâhdu-i-se, expli
caţiile eecesare de câtre parohul Părintele Ioan 
Imbroane, D-na Măria Şendrea preşedinta Societăţii 
Sf. Măria a femeilor din aceasta parohie şi de 
către Dl Dr. losif Nemoianu conducătorul asistenţei 
medicale din parohie. După aceasta se serveşte o 
masă dată în cinstea Prea Sfinţiei Sale de către Con
siliul parohial. La aceasta masă afară de reprezen
tanţii autorităţilor, mai participă şi câţiva dintre cre
dincioşii parohiei. In timpul mesei Părintele Ioan 
Imbroane mulţumeşte Prea Sfinţitului' Stăpân pentru 
toată solicitudinea arătată parohiei, precum şi preoţi
lor cari au participat la aceasta solemnitate şi repre
zentanţilor Municipiului Timişoara şi în special Qlul 
ajutor de Primar Teodor Cătălina, cari au ' dat tot 
sprijinul material ca acest lăcaş de închinare să fie 
cât mai curând terminat, ca să fie dat destinaţiei cu 
o oră mai de vreme. înainte de ridicarea mesei Prea 
Sfinţia sa, emoţionat de cele relatate de Părintele 
Imbroane, binecuvânta opera începută şl imploră a-
jutoral lui Dumnezeu, ca să fie dusă la bun sfârşit. 

Tot în aceasta zi în biserica din Elisabetin, 
Prea Sfinţia Sa. împărtăşeşte taina sf. cununii, mirilor 
Ing. Gabriel Dtmitrlu şi Dochiţa Coman, — fosta 
preşedintă a Societăţii Sf, Ecaterina a elevelor dela 
Liceul Carmen Sylva, — fiica distinsului profesor, şi 
fiind actual primar al Municipiului Timişoara, asistat 
de un sobor de preoţi compus din P. C. Sa M. Pă -
căţeanu, P. C. Sa Dr. P. Ţiucra. C. lor Tr. Golumba, 
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C. Vuia şi diaconul A Bocşianu. După săvârşirea Sf, 
taine, Prea Sfinţia S a s dăruind tinerei părechl o Biblie 
legată foarte frumos, urează ca învăţăturile cuprinse 
în Sfânta Scriptură să le fie călăuză pentru viaţă. 
Luni în 24 Septembrie a. c. Prea Sf. Sa vizitează 
şcoala comercială şi şcoala de Arte şi meserii din 
Timişoara şi face vizita la mai mulţi distinşi băr
baţi ai Municipiului Timişoara. A. B. 

Predică. 
Să ne apropiem cu îndrăsneală la 

tronul harului, ca să luăm milă şi să 
aflăm har spre ajutor la vreţne. 
Evrei 4 , , . 

Iubiţii mei ascultătorii 
Aţi văzut vre-o dată o corabie, luptând cu valu

rile sălbatece ale mării? Dacă nu veţi-fi văzut, în-
chipuiţl-vă un postiu de ape, fără de margini, zbă-
tândn-se şi vuind îngrozitor, şi în mijlocul lui, o co
rabie, ca un punct, care trudeşte să se ţină la su
prafaţă, dar care în fiecare clipă se poate cufanda. 
Nici tăria, corăbiei nici ştiinţa ori iscusinţa căpitanului 
şi a masărilor, nu o ar putea mântui, dacă nu ar fi 
purtarea de grijă a lui Dumnezeu, care a zis: „că şi pe
rii capului vostru snnt toţi număraţi" (Matei 10 3 0 > 

Ei bine, omul se asamănâ foarte mult ca această 
corabie. Şi el pluteşte pe marea înviforată a vieţii, ca 
primejdia de a se cufunda, de a pieri în fiecare clipă 
şi cu trupul şi ca sufletul în valurile ei. Toată ştiinţa 
şi toată puterea omenească, nu-i va putea mântui, 
dacă nu-i va sta în ajator Dumnezeu, şi sfânta Maică 
biserică. 

Da[! Dumnezeu,despre a cărui netăgăduit ajator, ne 
asigură atât de temeinic, marele Apostol al neamuri
lor când sc r i e : „Să ne apropiem cu îndrăsneală, la 
tronai harului, ca să luăm milă şl să aflăm har spre 
ajator la vreme", Dumnezeu! despre ajcărai puternic aja
tor şi psalmistul cântă atât de încrezut: „ajutorai mea 
dela Domnul, cel-ce a făcut ceriul şl pământul". (Ps 
120g). 1(6082 Dumnezeu, către care şl Apostolii se adre
sează în strâmtoare strigând: .Doamne mântueşte-ne, că 
pierim" (Matei 8 ^ ) . Şl către care se îndreaptă şl 
poetul, cu atâta farmec în glas, simbolizând trebuinţa 
învierii pentru mântuirea noastră a celor slabi, când 
s c r i e : 

„învie din somn! 
„învie, Puternice Domn! 
„Că nu mai pot slabii 
„învie 1 de nn, vom pieri". 

(Din: Azi e furtună de O. Halea). 
Iubiţi creştini, Dacă lumea de azi este o lume a cri

zelor, criză materială, şi criză morală, care este o boală 
socială şi economică — apoi nu mă îndoiesc că tre
buie să fie şt un leac de vindecare. Şi acest leac, îmi 

place să-1 văd şi să-1 constat, na sab forma vre-unel 
legiferări, ci aşa de simpla şi natural, în lucrarea 
noastră a fiecăruia în parte, şi a tuturor la olaltă. 
In munca noastră şi în munca voastră. In îndeplinirea 
datorinţelor şi morale şi sociale şi de alt ordin. 

Este de netăgăduit, că se desprinde azi an sus
pin de pe bazele oamenilor, după vremuri mai bune, 
mai pacinice, mai fericite. Un saspln, care plăteşte în 
aerai ce-1 respirăm şi care na are puterea trebuin
cioasă să se ridice în slavă. Tocmai fiindcă şi ochii 
omului na caută cu credincioşie spre slavă. Prea e 
legat omul de ţărâna pământului, ce o calcă, şl prea 
încrezut în puterile lui, şi trăieşte slujind mai mult 
făptarii, decât făcătorului. Nu e de mirare, dacă sab 
acest raport, întâlnim, — ori mai mult — ne lovim 
de această criză, de această mare criză şi materială 
şi morală. Şi care nu va putea fi vindecată, fără no
ma! ca ajutorai harului lai Dumnezeu, cerat la vreme, şi 
na va putea fi înlăturată, decât prin munca noastră 
conştientă. 

Un inginer eşi odată într'o dimineaţă, prin ploaie 
şi furtună spre a examina an teren ce arma să fie 
canalizat. Un mancitor îl întâlni şi îi zise: Domnule 
inginer, dacă aş fi an domn aşa de mare ca D-ta, 
na aşi eşi afară, pe o aşa vreme. — Tocmai de a-
ceea na ţi-a dat Dumnezeu dar ca şi mie, îi zise ingine
rul, fiind-că atonei nu ai mai manei. Tocmai de acea 
ne sbatem şi noi în lipsurile zilelor de acum, ca să 
simţim trebuinţa de a manei, ca şi acel sărac lucră
tor, ori, mai mult, de a simţi trebuinţa să cerem ha
rul lai Damnezea la vrem?. 

Şi nnde crezi iubite creştine să găseşti ajator la 
vreme?... 

Numai la Dumnezeu! — Napoleon cel mare ş 
tare a trebuit să-şl consume viaţa întreagă, şi abia 
înaintea morţii ca prisonier pe Insula Sf. Eiena, să 
vadă că i-a lipsit ajutorai lai Dumnezeu la vreme. Şi a 
strigat: „cât de mare ţ.1 puternic îl cunosc acum pe 
Dumnezeu, şl cât de mic şl slab pe robai săa Bonaparte". 
Iată o pildă cn an tâlc adânc şl pentru zilele de 
acum! 

Că omul ca poterile sale poate să facă multe 
lucruri şi minunate lucrări, este fără îndoială dovedit. 
Că puterea omului prin disciplina educaţiei şi a ra
ţiunii s'a dovedit nrlaşă, este azi ştiut şi de copii. Că 
technica în puternica el desvoltare a ajuns de nepre
ţuit ajator pentru om şi manca omului,,pentru lumi
narea şi distracţia lai este iarăşi cunoscut de ort şi 
cine. Dar ca toate acestea să fi adus mulţumire în 
viaţa omnlui, o tăgăduieşte experienţa zilnică. — Mul
ţumirea de sine este un postulat de filosofle a vieţii, 
care şi înainte de Diogene şi după el până la Hristos 
s'a tălmăcit ori forţat, ori aproape în dependenţă nu
mai de materia care stăpânea oarecum văzut mişcarea 
şi lucrarea timpului. Mulţamirea în viaţa aceasta, o 
aduce abia concepţia creştină, dependenţa omului de 



Dumnezeu, de adevăratul Dumnezeu, exprimată aşa 
de adânc şl documentat în Evanghelia Domnului şl 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos şi în scrierile sfinţi
lor Apostoli. 

Cuvintele sf. Apostol Pavel dela 1. Cor. 1 5 3 0 

„iară.'cu darul lui Dumnezeu sunt ce sunt*, ne dau sin
teza şi expresiunea fidelă, a unei credinţe, nestrămu
tate, în Dumnezeu, prin a cărui ajutor, omul poate 
ajunge la mulţumire şi fericire în viaţa aceasta şi la 
unirea cu Dumnezeu în viaţa vecilor. 

Ei bine, cam crezi tu iubite creştine, că"trebuie 
să te apropii la tronul harului? Cu ce îndrăsneală? 
Şi crezi tu că vei afla har spre ajutor la vreme? Aj 
tu credinţa aceasta? 

Trebuinţa harului dumnezeiesc, este pentru om 
o chestiune de viaţă, adecă de vieţuire în Iisus, fără 
de care nu poate fi nici pace, nici fericire, nici viaţă. 
, E u sunt calea, adevărul şl viaţa" zice Iisus. „Feri
ciţi cei ce ascultă cuvântul lui Dumnezeu şi-1 păzesc 
pe dânsul" Luca l l 1 8 . Pacea noastră este Iisus Hristos ' 
Efeseni 2 1 4 . 

Prin apropierea ta de Iisus, te apropii de adevă
ratul Tron al harului 1 Către el îndreaptă paşii tă', 
sufletul tău, mintea ta, voinţa ta şi lucrarea ta. Căci 
el te aşteaptă. El te primeşte. El te va şi conduce. 
Fără înconjor şl fără şovăire, apleacă genunchele Ini
mii tale către Mântuitorul, în lucrarea de mântuire a 
căruia este toată garanţia, că şi pe tine la învierea 
cea de obşte, şi pe noT toţi cari credem cu adevărat 
în el, ne va scula cu puterea sa. 

Cum să te apropii la tronul harului? Fără amâ
nare şi fără.înconjur. Mulţi alungă prilejul de a se 
apropia de Iisus de azi pe mâne. Şi tot aşa până la 
capătul vieţii. Alţii vor să încunjure apropierea de 
Tronul harului. Deşi el trebuie apropiat şi aprofundat 
deadreptul. Căci este aşa de aproape. Evanghelia ne 
scurtează'atâta de mult calea spre a ajunge fără în-
cunjur l a ' e l . 

— Mii .trebuie să te apropii cu nestrămutată 
încredere. Căci încrederea în harul lui Dumnezeu iţi 
dă putere ca să trăieşti cu Iisus, să te mişti cu El, să 
lucrezi cu El, să suferi cu El şi să biruieşti cu El, 
ştiind prea bine cu Apostolul că prin darul lui Dumne
zeu eşti ce eşti. 

— Mai trebuie să te apropii cu nestrămutată 
hotărâre1 de a rămâne totdeauna credincios acestui 
har divin, „slobozindu-te de păcat şi făcându-te rob 
lui Dumnezeu, având roadă spre sfinţenie, iar sfârşi
tul viaţa vecinică. Pentru că plata păcatului este 
moartea, iar darul lui Dumnezeu, viaţa vecinică întru 
Hristos Iisus Domnul, nostru. (Romani 622 -23). 

Cu ce îndrăsneală? Oh! cum aş vrea să trăiţi 
îndrăsneală. mucenicilor, cari erau călăuziţi de po
runca Mântuitorului nostru Iisus Hristos: „ci îndrăz
niţi, eu am biruit lumea" (Ioan 1 6 3 3 ) ; convinşi că da
rul şi adevărul prin Iisus Hristos s'au făcut, (Ioan 

1 1 7 ) şi că prin Iisus nu mai suntem robi ci fii, iar de 
suntem fii şi moştenitori suntem lui Dumnezeu. (Ga-
lateni 4 7 ) . 

Pe vremea revoluţiei franceze, mulţi preoţi erau 
ucişi fără cruţare. Unul dintre ei părăsi Parisul şi se 
ascunse în satul său de naştere. Revoluţionarii îl 
descoperiră şl îl duseră înaintea judecăţii. Judecătorul 
văzându-1 bătrân îi fu milă şi zisa: „republica noas
tră l i să neatinşi pe preoţii trecuţi de 60 de ani, ori 
cari sunt bolnavi. Ce vârstă ai D-ta? — 59 ani şi 9 
luni răspunse preotul şi sunt încă sănătos. — Spune 
că ai 60 de ani şi te voiu lăsa liber. — Aceasta nu 
o pot face. zice preotul, ar fi o minciună, lucru ce 
nu am făcut în viaţă. Şi fu condus la moarte. (Pela 
nr. 414) . 

Asta înseamnă, I. c. a avea înrăsneala credinţei 
în Hristos, aşa cum a avut şl Brâncoveanul Constan
tin boier vechi şi domn creştin, a cărui pildă de mu
cenicie pentru legea şi limba strămoşească străluceşte 
cu atâta măreţie pe paginile istoriei româneşti. 

Şi crezi că dacă vei lucra astfel vei primi har 
spre ajutor la vreme? Ai tu credinţa aceasta? 

Mântuitorul Hristos zice: „Iar celor ce vor crede 
acestea vor urma: In numele meu vor scoate drac', 
în limbi nonă vor grăi, şerpi vor lua, şi de vor bea 
ceva de moarte nu-i va vătăma pe ei. Peste bolnavi 
•mâlnile-şi vor pune şi bine Ie va fl" (Marcu 16; , 7 _i 8 ) 
Sf. Evanghelist Ioan zice: „Credinţa voastră este bi
ruinţa care blrueşte lumea. (1. Ioan 54), Apostolul 
Pavel scrie către Evrei: „Sfinţii toţi prin credinţă au 
biruit împăraţii, au lucrat dreptate, au dobândit făgă
duinţele, au astupat gurile leilor, au stâns puterea 
focului, an scăpat de ascuţişul săbiei, s'au întărit din 
slăbiciune, s'au făcut tari în răsboale, au întors tabe-
rile vrăjmaşilor în fugă. (Evrei 1 1 3 3 . ) . Dacă deci şi 
Mântuitorul şi Apostolii săi, ne înşiră ca roade ale 
credinţei, asifel de fapte, oare credinţa noastră sin
ceră şi adevărată, nu ne va câştiga harul luî Dum
nezeu? Şi prin el pe însuşi Dl. Iisus «fără de care 
nu putem face nimic". 

Ol Iubiţi creştini pentru a pune capăt crizei ce bân-
tue azi în lumea întreagă, să lăsăm, ca prin ajutorai ha
rului lui Dumnezeu, sămânţa, credinţa celei adevărate 
şi lucrătoare, din ogorul inimilor noastre, să rodească 
fapte numai în Hristos Iisus Domnul nostru. Şi unde 
nu s'ar găsi să o sâmănăm noi! 

Să Vă apropiaţi deci cu îndrăsneală la Tronul 
harului, ca să luaţi milă şi să aflaţi har spre ajutor 
la vreme. Povăţulndu Vă pururea, de cuvintele de în
văţătură ale sf. Apostol Pavel, scrise Efesenilor la 
cap. 5 9 _ 1 9 : „Ca fiii luminii să umblaţi, că roadă du
hului este întru toată bunătatea, dreptatea şi adevărul, 
cercând ce este bine plăcut Domnului Şi să nu vă ames
tecaţi cu faptele cele fără de roadă ale întunereculu), 
cl mai vârtos să le defăimaţi. Socotiţi drept aceea, cam 
să umblaţi cu pază, nu ca nişte neinţelepţi, ci ca cei 
înţelepţi, rescumpărând vremea că zilele rele sunt... 
Vorbind întru voi în psalmi şi laude şi în cântări 
duhovniceşti, lăudând şi cântând întru inimile voastre 
Domnului*. Amin! 

Grigorie Vermeşan 
preot 



Marile serbări dela Sibiu. 
Sâmbăta, in 6 Octomvrte, se vor desfăşura la 

Sibiu, serbări mart, cu prlejul punerii pletrll fundamen
tale a edificiului Şcoalei Normale „Andrei ŞagunaV 

Aceste serbări cari vor fi onorate de prezenta M. 
Sale Regelui şl înaltului guvern, vor jl o grandioasă 
manifestare a ortodoxiei din Ardeal. 

Trebue să ne arătăm cu actst prilej profunda 
noastră recunoştinţă pentru ceeace ne-a dat Biserica 
strămoşească şl fica el şcoala. 

Invităm şi stăruim ca preoţimea şi intelectualii 
din eparhia Aradului, să participe în număr considera
bil la serbările dela Sibiu. 

Programai este următorul: 
Sâmbătă, 6 Octomvrie, ora 10, se va face pri

mirea M. Sale Regelui la gară de cătră autorităţile 
civile şt militare. 

Cortegiul regal va merge apoi la catedrală unde 
M. Sa va fi întâmpinat cu un cuvânt de bun venit de 
cătră I. P. Sa Mitropolitul Ardealului. 

După o scurtă rugăciune, va avea ioc la ora 
11 punerea pietrit fundamentale a edificiului Şcoalei 
Normale în grădina Lebu. 

M. S. Regele va pleca apoi, însoţit de 1. P. Sa 
mitropolitul Ntcolae, să viziteze păltinişul, unde va lua 
şl masa. 

Vor participa şi 6 domni miniştri. Au fost in
vitaţi şi Prea Sfinţiţii episcopl din mitropolia noastră, 
cart au anunţat că vor veni. 

I N F O R M A Ţ I O NI. 
Ştire personală. P. S. Sa Episcopul nostru 

Grigorie, a plecat, Luni în 1 Oct. a. c. pen
tru câteva zile la Băile Herculane, de unde 
va pleca la Sibiu pentru a participa la Ser
bările din 6 Octomvrie. 

f Dimitrie Cabadaief. Ailăm săvârşirea din viaţă a 
piciorului sibian D. Cabadaief, bine cunoscut în Ar
deal prin zugrăvirea unui mare număr de biserici şi 
organizarea unei serii de expoziţii de pictură împreună 
cu soţia sa, o sălişteancă cu reale însuşiri artistice. 
Odihnească în pace. 

O rectificare 
In Nrul 39 din 23 Sept. 1934 al revistei noastre, 

la p. 7, s'a strecurat o greşală de tipar, în ultimul rând 
din Ordinul circular Nr. 5797/1934, şi aname: în Ioc 
de „biserică construită înainte de 1934" să se citea
scă: „biserică construită înainte de 1834" . 

BIBLIOGRAFIE. 
Dr. Nicodim iMilaş: C A N O A N E L E Bisericii 

ortodoxe însoţite de comentarii. Voi. II, Partea I 
(Canoanele sinoadelor locale). Traducere făcută de Dr. 
Nicolae Popovici profesor ia Academia Teologică din 
Arad şi Uroş Kovincici, proioiereul ortodox sârbesc 
al Aradului. Pag. VIII -f- 3 4 0 . Tiparul Tipografiei Die
cezane din Arad. Preţul 130 Lei. 

Traducătorii lucrării prezente, dupăce în anii 
trecuţi ne-au dat volumul prim în două părţi, care cu
prinde canoanele apostolice şi ale sinoadelor ecumenice, 
acum ne dau textul şi tălmăcirile canoanelor sinoadelor 
locale. Traducerea textului canoanelor este făcută de 
Păr. Popovici, după originalul grecesc din Sintagma 
Ateniană, ediţia cea mai critică de până astăzi a ca
noanelor. Limba traducerii este clară, lipsită de obscuri
tăţile din traducerile mai vechi. La fiecare canon se 
indică şi canoanele paralele, cari tratează despre aceeaşi 
chestiune şi apoi urmează tălmăcirile amănunţite ale 
lui Milaş, cari lămuresc chestiunile din toate punctele 
de vedere. Găsim însă şi multe note ale Pâr,-lui Po
povici cu referire la Biserica noastră. 

Precum volumul prim, aşa şi cel prezent este un 
mijloc auxiliar preţios atât pentru clerul nostru, cât şi 
pentru toţi credincioşii Bisericii noastre doritori să 
cunoască şi să aprofundeze adevărata concepţie creş
tină ortodoxă. 

Cartea se poate comanda Ia Librăria Diecezană 
din Arad, precum şi la alte librării din ţară, trimi-
iânduse pe lângă preţ şi 10 Lei pentru porto. 

* * 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad, 

Nr. 5865/1934. 

Prea Cucernice Părinte, 
După volumul „Din trecutul Banatului", cu ca

racter general introductiv, recomandat în deobşte cu 
dispoziţia noastră Nr. 3965 dela 9 Iunie a. c , C. Sa 
Păr. Gheorghe Cotoşman, lic. în teologie, a scos din 
tipar alte două volume monografice, tratând istoricul 
comunei Sân-Nicolaul-Mare, iar în celalalt volum al 
comunelor Comloşul-Mare şi Lunga. 

Prestaţia autorului sub raportul studiului istoric 
şi încurajarea ce o merită a:elaş pentru viitor, ne în
deamnă să recomandăm şi aceste volume, pentru bi
bliotecile parohiale şi pentru orice fel de cetitori, mai 
ales pentru părţile banatice, ale eparhiei, de al cărora 
trecut se ocupă să-1 lămurească Preţul nu ni se arată. 

Se poate procura deia Librăria noastră diecezană, 
care-i va ispiti preţul şi-I va vesti. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

* 
Nr. 5633/1934. 

Au apărut şi se pot procura dela autorul lor P. 
C. S. Păr. Constantin P. Beldie din Obârşenii de jos, 
jud. Tutova următoarele broşuri folositoare: 

„Ce zi trebue serbată, Sâmbăta sau Dumineca"? 
cu 3 Lei bucata, un bun răspuns sectei adventiste; 
Rătăcirea calendaristică cu 2 lei bucata. 

Se găsesc şi la Librăria Diecezană Arad. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 
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